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FilmPakk – film, szórakozás és 
tudás egy dobozban

A Nemzeti Kulturális Alap pályázati támogatásának köszönhetően a Csorba Győző Könyvtár 
új szolgáltatási csomaggal egészíti ki a népszerű KönyvtárMozi programot Baranya megyé-
ben. A pályázati projektben létrehozott FilmPakkokkal a KönyvtárMozikat működtető könyv-
tárak programjait szeretnénk gazdagítani, valamint a „mozigépész” könyvtáros, pedagógus 
munkáját segíteni. A szolgáltatás kialakításához a hasonló programokat már évek óta sikere-
sen működtető könyvtárak (a Grazi Városi Könyvtár, illetve a Bécsi Központi Könyvtár) gyakor-
latát vettük alapul.

Az eddigi tapasztalatokat és a lakosság érdeklődési körét figyelembe véve a könyvtár mun-
katársai a Nemzeti Audiovizuális Archívum (NAVA) több mint 500 filmből álló adatbázisá-
ból válogattak az animációs filmek, a kötelező olvasmányok híres filmadaptációi és a magyar 
klasszikus játékfilmek közül. A FilmPakkok az adott filmek témájára építve dokumentumok 
széles választékát: új és antikvár könyveket, CD-ket, DVD-ket, hangoskönyveket, diafilmeket, 
társasjátékokat kínálnak a használóknak a teljesség igénye nélkül.

A csomagban található kiadványokkal nem titkolt célunk – a magyar filmkultúra megismer-
tetése mellett – az olvasás népszerűsítése a nézőközönség életkorának megfelelő kínálattal. 
A kölcsönözhető dokumentumok leírása mellett ebben a kiadványban a filmezést követő kö-
zös beszélgetéshez, könyvtári foglalkozásokhoz kínálunk útmutatót. A filmismertetők, a ren-
dező és a szerző életrajza, a témához kapcsolódó ismeretanyagok, érdekességek, filmkritikák, 
játék- és kreatív ötletek segítségével könnyebben fel lehet készülni egy-egy foglalkozás leve-
zetésére.

A gyerekeknek szóló pakkok tematikája szervesen illeszkedik az adott meséhez/filmhez. 
Olyan tudásanyagok feldolgozására, mélyítésére is lehetőséget adhat, amelyekre az iskolai 
tanórák keretében sokszor nem jut elég idő. A könyvtári foglalkozások egy-egy iskolai, óvodai 
programsorozathoz, témahéthez is kapcsolhatóak, együttműködve a körzeti iskolákkal, óvo-
dákkal, civil szervezetekkel. A felnőtteknek szóló pakkok nagy része azokra a filmalkotásokra 
épül, amelyek kiérdemelték, hogy az „53 magyar film” filmválogatásban is benne legyenek. 

Reményeink szerint az új szolgáltatás meghozza a kedvét azoknak a kistelepülési könyvtá-
raknak is, amelyek még nem csatlakoztak a KönyvtárMozi programhoz. Emellett idővel sze-
retnénk a szolgáltatást szélesebb közönség számára is elérhetővé tenni, hiszen komplexitásuk 
révén akár „mozi” nélkül is kiválóan használhatóak.

Bízunk benne, hogy a szolgáltatás bevezetésével a KönyvtárMozikat látogatók számának 
növekedésén túl a beiratkozottak és a kölcsönzők, illetve a könyvtári foglalkozások száma is 
növekszik majd, így közvetetten hozzájárulhatunk a könyvtárak közösségépítő szerepének 
erősítéséhez.

Terveink szerint a pakkokat évente átnézzük, lehetőség szerint frissítjük. Várjuk a „mozigé-
pészek” javaslatait, ötleteit, hogy a szolgáltatás még jobban igazodjon az olvasók igényeihez.

Pécs, 2019. június 26.

 Miszler Tamás
 Csorba Győző Könyvtár
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SZEGÉNYLEGÉNYEK 
(fekete-fehér magyar filmdráma, 87 perc, 1966)

A Szegénylegények 1966-ban bemutatott 
fekete-fehér magyar filmdráma Jancsó Miklós 
rendezésében. A film szemlélete és formanyel-
ve új korszakot nyitott a magyar filmtörténet-
ben. A hosszú percekig tartó beállítások, a vég-
telennek tűnő magyar Alföld statikus keretében 
aprólékosan koreografált tömegmozgatás, az 
egyenruhás katonák, az emberi védtelenséget 
szimbolizáló meztelen női test mind a rendező 
összetéveszthetetlen alkotói védjegyévé váltak.

1869-ben gróf Ráday Gedeon kormánybiztos 
megkezdi az ország közbiztonságának helyre-

állítását. Tevékenységének egy része arra irányul, hogy felkutassa és ártalmatlanná tegye azo-
kat a szegénylegényeket és betyárokat, akik Rózsa Sándor vezetésével részt vettek az 1848-as 
szabadságharcban. Az elfogottakat egy alföldi sáncban tartják, ahol néhány magánzárka kivé-
telével szabad ég alatt, puszta földön élnek a rabok. A kihallgatások egy közeli tanyán folynak. 
Szabályszerű ítélet itt nem születik. A hatalom emberei az emberek megtörésére a legkülön-
bözőbb kegyetlen lélektani módszerekhez folyamodnak. Ennek esik áldozatul Gajdor János 
is, aki saját bőre mentésének reményében besúgóvá válik. A csendőrök nem akadályozzák 
meg, hogy később fogolytársai megfojtsák az árulót. Végül Ráday emberei hathatós cselhez 
folyamodnak: nagyszabású újonctoborzást rendeznek. Az egyik volt betyár hiszékenységét 
és büszkeségét kihasználva felszólítják, válogassa ki a volt szabadcsapat embereit az újoncok 
közül, mert ezekből külön egységet alakítanak. Amikor együtt áll a csapat, kihirdetik Ferenc 
József ítéletét: „Sándor”, a vezér kegyelmet kapott, de legényei el fogják nyerni méltó bünte-
tésüket. Csendőrök veszik körül az imént még Kossuth-nótát éneklő legényeket.

Tizenkét éven aluliak számára nem ajánlott.

Alkotók:
– Jancsó Miklós rendező, forgatókönyvíró
– Hernádi Gyula forgatókönyvíró
– Somló Tamás operatőr
– Banovich Tamás díszlettervező
– Farkas Zoltán vágó

Szereplők: 
– Görbe János – Gajdor János
– Latinovits Zoltán – Veszelka, Kakastollas I.
– Molnár Tibor – Kabai
– Kozák András – ifj. Kabai
– Koltai János – Varjú Béla
– Barsi Béla – Foglár
– Madaras József – Magyardolmányos
– Agárdy Gábor – Torma
– Tordy Géza – Huszártiszt

FILMISMERTETŐ
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Jancsó Miklós
Kossuth-díjas filmrendező

(1921. szeptember 27. – 2014. január 31.)

Jancsó Miklós családja Erdélyből települt át Magyarországra az 
első világháború után. Édesapja, Jancsó Sándor az erdélyi kormány-
biztos titkára volt. A Monarchia összeomlása után apját halálra ítél-
ték, és ezért a családnak el kellett menekülnie. Jancsó Miklós Vácott 
született. Gyermekkorát Székesfehérváron töltötte, ide járt elemibe, 
majd a Ciszterci Szent István Gimnáziumban érettségizett. Itt kap-
csolódott be a cserkészéletbe, népdalokat énekelt, néptáncolt és fa-
lukutatást végzett. A középiskola után Pécsett, majd Kolozsvárott jogi 
tanulmányokat folytatott. A diplomát megszerezte, de jogászként sosem dolgozott. A háború 
vége felé behívták katonának, és szovjet hadifogságba esett, egy fakitermelésen dolgozott 
Karéliában. Hazatérése után Budapestre költözött, csatlakozott Muharay Elemér néptánc-
együtteséhez, itt ismerkedett meg Wowesznyi Katalinnal, az együttes egyik táncosával, akit 
később feleségül vett. Két gyermekük született: ifj. Jancsó Miklós (Nyika) 1952-ben és Jancsó 
Katalin (Babus) 1955-ben. Jancsó Miklós 1946-ban felvételt nyert a Színház- és Filmművészeti 
Főiskola filmrendező szakára, ahol 1951-ben diplomázott. Diplomafilmet nem készített, mert 
nem volt rá pénz. A főiskola elvégzése után a Híradó és Dokumentumfilmgyárba került, ahol 
riportokat készített. Az 1956-os forradalom idején Kínában tartózkodott, ahol az Állami Népi 
Együttes turnéjáról forgatott, így az eseményekben nem vett részt. Rövidfilmeket is készített, 
kisfilmjei közül A város peremén és a Halhatatlanság című alkotása emelkedett ki. 1958-ban, 
37 évesen megrendezte első nagyjátékfilmjét A harangok Rómába mentek címen, de nem 
aratott nagy sikert. Wowesznyi Katalintól elvált, és 1958-ban feleségül vette Mészáros Márta 
filmrendezőnőt. Nemeskürty István, a filmgyár vezetője látott fantáziát Jancsó Miklósban, de 
szerinte irodalmi háttérre volt szüksége, így általa ismerkedett meg Hernádi Gyula íróval, aki 
attól kezdve állandó alkotótársa, forgatókönyvírója és barátja lett egészen annak 2005-ben 
bekövetkezett haláláig. Első igazán jelentős nagyjátékfilmjét 1962-ben rendezte Lengyel József 
novellája alapján Oldás és kötés címmel, amelynek főhőse egy paraszti sorból származó orvos, 
akit Latinovits Zoltán alakított. A film rendezés kategóriában elnyerte a magyar filmkritikusok 
díját. Az 1964-ben rendezett Így jöttem című filmje önéletrajzi motívumokból, a szovjet ha-
difogságának az emlékeiből építkezett. Az 1965-ben készült Szegénylegények című filmjével 
kirobbanó nemzetközi sikert aratott, felfigyeltek rá a külföldi kritikusok. A következő filmje 
a Csillagosok, katonák, amely az orosz polgárháborúban játszódott, és fő kérdésfelvetése, 
hogy lehet-e egy jó ügy érdekében igazságtalanságokat elkövetni. A Szovjetunióban a film 
újravágott verzióját mutatták be, és ott a filmben a vörösök győzedelmeskednek. 1968-ban 
készült az az évi párizsi diákmozgalmakra rímelő Fényes szelek, amely a II. világháború utá-
ni Magyarországon megjelenő népi kollégiumi mozgalmak körében játszódott. Itt dolgozott 
először Balázsovits Lajossal, aki később számos filmjében szerepelt. A Szegénylegények, Csil-
lagosok, katonák és a Fényes szelek is bekerült a Cannes-i Filmfesztivál versenyprogramjába. 
Szintén 1968-ban forgatta a Csend és kiáltás című filmjét, itt is fontos elem a hosszú snitt, a 
megkoreografált mozgás. Innentől fogva az elkövetkező huszonöt év Jancsó-filmjeit Kende 
János fényképezte, aki Somló Tamást váltotta az operatőri székben. A következő filmjeiről 
(Égi bárány; Szerelmem, Elektra; Még kér a nép) Jancsó azt mondta, hogy rítusfilmek, amelye-
ket sokan nem szerettek, mivel nehéz volt követni őket. 1972-ben a Még kér a nép elnyerte 
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Cannes-ban a legjobb rendezésért járó díjat. Ekkortájt ismerkedett meg Giovanna Gagliardo 
olasz forgatókönyvíróval, újságíróval, és kiköltözött közel tíz évre Olaszországba, ott töltötte 
kisebb-nagyobb megszakításokkal a 70-es éveket. Ez idő alatt készítette a Magánbűnök, köz-
erkölcsök, A pacifista, Róma visszaköveteli Cézárt és a Technika és rítus című filmeket. Több 
színházi előadást is rendezett a Huszonötödik Színházban és a Népszínházban. 1970-ben a 
Fényes szelek című darabjával debütált mint színházi rendező. 1980-ban szakított Gagliardó-
val, hazaköltözött Magyarországra. 1981-ben feleségül vette Csákány Zsuzsa vágónőt, akivel 
33 évig éltek együtt. Házasságukból egy fiú született, Jancsó Dávid, aki vágóként dolgozik. 
1978-ban Bajcsy-Zsilinszky Endre élete alapján elkészítette a Magyar rapszódiát, és ugyan-
abban az évben az Allegro Barbarót Cserhalmi György és Balázsovits Lajos főszereplésével. 
1979-ben mindkét film szerepelt a Cannes-i filmfesztivál versenyprogramjában, bár díjat nem 
nyertek, de Jancsó Miklós életműdíjat kapott. Az 1980-as években új alkotói korszak kezdődött 
művészetében. A Szörnyek évadja, a Jézus Krisztus horoszkópja és a Kék Duna keringő már 
a magyar jelent boncolgatta újfajta filmnyelvi eszközökkel. 1988 óta címzetes egyetemi tanár 
volt a Színház- és Filmművészeti Egyetemen, 1990 és 1992 között a Harvardon is tanított. 
1990-ben a Velencei Filmfesztiválon életműdíjat kapott. Az 1990-es évek végén új irányt vett 
művészete, Mucsi Zoltán és Scherer Péter főszereplésével elkezdte készíteni a Kapa-Pepe 
filmeket, ezek a saját szóhasználatával élve „viccelődő, hülyéskedő filmek”, de kirajzolódik ben-
nük a kor Magyarországa és annak abszurditása. Hat Kapa-Pepe film készült, köztük a Nekem 
lámpást adott kezembe az Úr Pesten, az Anyád! A szúnyogok és a Kelj fel, komám, ne aludjál! 
2009-ben forgatta utolsó filmjét Oda az igazság címmel. Ebben kedvelt színészei és család-
tagjai vettek részt, a filmet fia, Nyika fényképezte, a jelmezeket lánya, Katalin tervezte és az 
egyik főszerepet unokája, Jákob alakította. 1966-ban Balázs Béla-díjjal, 1973-ban Kossuth-díj-
jal tüntették ki, 1970-ben Érdemes művész, 1980-ban Kiváló művész elismerésben részesült. 
2014-ben, 93 éves korában hunyt el.

Hernádi Gyula
Kossuth-díjas, József Attila-díjas író, forgatókönyvíró

(1926. augusztus 23. – 2005. július 21.)

Hernádi Gyula a ma már Szlovákiához tartozó Oroszváron szüle-
tett. Apja Pannonhalma főjegyzője volt. Középiskolai tanulmányait 
a győri bencés gimnáziumban végezte. Érettségi után 1944-ben a 
budapesti Semmelweis Orvostudományi Egyetem hallgatója lett, 
azonban a háború megszakította tanulmányait. A II. világháborúban 
leventeként szolgált, hadifogságba került. A Krím-félszigeten három 
évig raboskodott. 1947-ben térhetett csak haza. Népi kollégistaként 
folytatott orvosi, vegyészmérnöki, majd közgazdasági tanulmányo-
kat. Végül tisztviselő, vállalati közgazdász lett, később dolgozott a 
Városépítési Tervező Intézetben. Az irodalomban először versekkel 

jelentkezett, Csillag című kötete 1955-ben jelent meg. Prózaíróként 1959-ben debütált a Desz-
kakolostor című elbeszéléskötetével, amelyben a hadifogsága élményeit, háborús emlékeit 
dolgozta fel. A közönség és a hatalom is felfigyelt az íróra, meg is bélyegezték, hogy szocializ-
musellenes és dekadens. 1960-ban írta meg az ötvenes évek mindennapi terrorját feldolgozó 
regényét Az ég bútorai címmel, amely csak 1981-ben jelenhetett meg Kiáltás és kiáltás címmel. 
1959-ben ismerkedett meg Jancsó Miklós filmrendezővel, akinek állandó forgatókönyvírója, 
alkotótársa és barátja lett. Első közös munkájuk az Oldás és kötés volt, ezt több mint húsz 

ÉLETRAJZOK



5

film követte. Új stílust, új filmnyelvet honosítottak meg, nemzetközi elismertségre tettek szert. 
Közös munkájuk volt többek között a Szegénylegények, Csillagosok, katonák, Csend és kiáltás, 
Fényes szelek, Még kér a nép, Szörnyek évadja stb. Hernádi más rendezőkkel is dolgozott 
együtt, például Grunwalsky Ferenc a Vörös rekviem, Mészáros Márta az Örökbefogadás és a 
Kilenc hónap, Kézdi-Kovács Zsolt a Kiáltás és kiáltás, illetve Szinetár Miklós Az erőd című regé-
nyét filmesítette meg. Hernádi Gyula életművében megkülönböztetett helyet foglal el a film, 
mintegy negyven forgatókönyv, filmregény és fimnovella fűződött a nevéhez. Forgatókönyv-
írói munkássága termékenyen hatott a prózaíróira is. A szövegkönyvekből gyakran később 
született meg az irodalmi mű, mint például a Kiáltás és kiáltás és a Sirokkó esetében. A 1970-
es években Czímer József dramaturg biztatta drámaírásra, így született meg első drámája, a 
Falanszter, később a Csillagszóró, a Királyi vadászat, a Szép magyar tragédia, a Vérkeresztség, 
a Mata Hari stb. 1970-től a Huszonötödik Színháznál dolgozott, majd a Népszínház vezető 
dramatugja, később a kecskeméti Katona József Színház művészeti vezetője volt. 1989 és 1991 
között az Új idők című lap szerkesztőbizottságának tagja volt. 1991-től a Független Magyar 
Írók Szövetségének az elnöke, 1992-től az MMA tagja lett. Hernádi Gyulának igen gazdag és 
sokrétű volt az életműve. A kísérletezés, az új formák, kifejezőeszközök keresése jellemezte. 
Műveiben gyakran jelentek meg egyedi és meghökkentő ötletek. Több száz kötete jelent meg. 
1976-ban József Attila-díjat kapott. 1996-ban ő kapta meg elsőként az alternatív Kossuth-díjat, 
ugyanebben az évben a Magyar Köztársaság Érdemrend Középkeresztjét (polgári tagozat). 
1999-ben pedig megkapta a hivatalos Kossuth-díjat is. 2005-ben, 79 éves korában hunyt el.

Jancsó Miklós és Hernádi Gyula, a legendás barátok

ÉLETRAJZOK
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Görbe János
Kossuth-díjas színművész

(1912. november 15. – 1968. szeptember 5.)

Jászárokszálláson született. Gyermekkorában bojtár, címfestő volt, a 
fővárosban segédmunkásként dolgozott. Rózsahegyi Kálmán színiis-
kolájában tanult, annak elvégzése után vidékre szerződött. 1945-ben 
a Nemzeti Színház, majd 1949-ben a Belvárosi Színház tagja lett. 1963-
ban a Miskolci Nemzeti Színházhoz szerződött, 1968-tól pedig a győri 
Kisfaludy Színház tagja volt. Naturalizmusba hajló játékstílusa, drámai 
erejű természetes játéka nagy érzelmi hőfokkal telítődött. Az egyszerű 
emberek sorsát, jellemét hitelesen ábrázolta filmen és színpadon egyaránt. 1939 óta filmezett. 
1951-ben Kossuth-díjat kapott. Lánya, Görbe Nóra szintén színész. Főbb szerepei: Földindulás 
(1939), Emberek a havason (1942), Ének a búzamezőkről (1947), Föltámadott a tenger (1953), 
Húsz óra (1964), Szegénylegények (1966), Tízezer nap (1965).

Latinovits Zoltán
Kossuth-díjas színművész

(1931. szeptember 9. – 1976. június 4.)

Budapesten született. A Műszaki Egyetem építészmérnöki karán 
szerzett diplomát.  Az egyetemi évek alatt Lehotay Árpád és Ga-
lamb Sándor tanítványa volt, valamint egy színjátszó csoport tagja-
ként ismerkedett a színészmesterséggel. 1957-ben segédszínésznek 
szerződött Debrecenbe a Csokonai Színházhoz, 1959-ben Miskolci 
Színházhoz, majd 1961-ben visszatért ide. 1962-ben a Vígszínház-
hoz szerződött, 1966-tól a Thália Színház tagja volt, 1969-ben ismét 

a Vígszínházhoz, majd 1971-ben a veszprémi Petőfi Színházhoz ment. Itt rendezett először. 
1973-ban az Irodalmi Színpad tagja volt. Modern játékstílus, intellektuális szerepértelmezés, 
az indulatoktól fűtött, ironizáló hajlam jellemezte. Művészi pályáján elsősorban klasszikus hő-
söket, valamint torz lelkű gonoszokat formált meg. Féltestvérei: Bujtor István, Balázs Béla-díjas 
színész és Frenreisz Károly, Kossuth-díjas zenész. 1966-ban Jászai Mari-díjat, 1975-ben Érde-
mes művész elismerést kapott. 1990-ben posztumusz Kossuth-díjat kapott. 1959-től filmezett, 
mintegy  félszáz filmben szerepelt. Főbb szerepei: Oldás és kötés (1962), Szegénylegények 
(1966), Hideg napok (1966), Isten hozta, őrnagy úr! (1969), Szindbád (1971), Utazás a koponyám 
körül (1970), A Pendragon legenda (1974), Az ötödik pecsét (1976).
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Molnár Tibor
Kossuth-díjas színművész

(1921. július 26. – 1982. november 23.)

Zagyvapálfalván született. 1949-ben végzett a Színház- és 
Filmművészeti Főiskolán. A Nemzeti Színház, a Madách Színház, 
majd az Ifjúsági Színház szerződtette. 1956 és 1959 között 
külföldön élt.  1959-től a Miskolci Nemzeti Színház, majd 1962-től 
a Vígszínház tagja volt. Egyszerű emberek drámai erejű, életteljes 

megszemélyesítője volt. Játékstílusát erős indulatok és őszinte szenvedély jellemezte. Első 
filmszerepe 1948-ban a Talpalatnyi föld című filmben volt. 1955-ben Jászai Mari-díjjal, 1956-
ban Kossuth-díjjal tüntették ki. Főbb filmjei: Talpalatnyi föld (1948), Déryné (1951), Budapesti 
tavasz (1955), Húsz óra (1965), Szegénylegények (1966), Én vagyok Jeromos (1970).

Kozák András
Kossuth-díjas színművész

(1943. február 23. – 2005. február 24.)

 Vencsellőn született. 1965-ben végzett a Színház- és Film-
művészeti Főiskolán. A szolnoki Szigligeti Színházban kezdte a 
pályát, majd a Thália Színházhoz szerződött 1966-ban. 1992-
től a Nemzeti Színház tagja volt. 2002-től a székesfehérvári 
Vörösmarty Színház színésze és művészeti vezetője lett. Itt már nem csak játszott, hanem 
rendezett is. 1961 óta filmezett. Jancsó Miklós filmjeiben számtalanszor játszott, kedvelt színé-
sze volt. Neve Jancsó filmjei révén vált ismertté. Visszafogott érzelmek, belső feszültség, gesz-
tusaiban az egyszerűségre törekvés jellemezte játékát. 1971-ben és 1978-ban Jászai Mari-díjat 
kapott, 1981-ben Érdemes művész, 1990-ben Kiváló művész, 1996-ban Kossuth-díjban része-
sült. Főbb szerepei: Sodrásban (1963), Így jöttem (1965), Szegénylegények (1966), Csillagosok, 
katonák (1967), Csend és kiáltás (1968), Fényes szelek (1969).

Koltai János
Jászai Mari-díjas színművész

(1935. június 8. – )

Budapesten született. A Képzőművészeti Főiskola festő szakát 1959-
ben végezte el, majd 1963-ban a Színház- és Filmművészeti Főiskola 
színész szakát. A pályáját a szegedi Nemzeti Színházban kezdte. 1965-
ben a Madách Színházhoz szerződött. Sokoldalú művész. Színészként 
elsősorban karakterszerepek megformálásával aratott sikert. Több 
előadás díszletét tervezte. A Budapest Filmstúdió és a Balázs Béla 
Filmstúdió munkatársa volt, ahol kisfilmeket készített. 1977-ben Jászai 
Mari-díjjal tüntették ki. Főbb szerepei: Két félidő a pokolban (1961), Esős 
vasárnap (1962), Szegénylegények (1966), Szomszédok (1987–1999).

ÉLETRAJZOK
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Madaras József
Kossuth-díjas színművész

(1937. augusztus 16. – 2007. április 24.)

Rigmányban született. 1959-ben végezte el a Színház- és 
Filmművészeti Főiskolát. Tanulmányai befejezése után a  győri 
Kisfaludy Színházban töltött egy évadot, 1959-ben a szegedi 
Nemzeti Színházhoz szerződött, 1960–61  között a Déryné 
Színház tagja, majd 1961-ben a Thália Színház társulatának tagja 
volt. 1966-tól a Pannónia Stúdió szinkronrészlegéhez került, 1969-
től az Irodalmi Színpad, 1971-től a Nemzeti Színház, 1978-tól a 
Mafilm Filmgyártó Vállalat színtársulatának tagja volt. 1982-től 
rendezőként is tevékenykedett. 1957 óta szerepelt filmekben. 
Jancsó Miklós filmjeinek jellegzetes alakja volt. Főleg paraszt-, illetve 
munkásfigurák,  sorsukkal elégedetlen, kitörni vágyó kisemberek 
megszemélyesítője. 1974-ben Balázs Béla-díjjal, 1978-ban Érdemes 

művész, 1996-ban Kossuth-díjjal tüntették ki. Főbb szerepei: Szegénylegények (1966), Csillagosok, 
katonák (1967), Csend és kiáltás (1968), A ménesgazda (1978), 80 huszár (1978).

Agárdy Gábor
Kossuth-díjas színművész

(1922. augusztus 2. – 2006. január 19.)

Örmény családból származott. Pályáját 1937-ben kezdte a szegedi 
Városi Színháznál. 1938-ban végzett az Országos Színészegyesület is-
kolájában. 1941-ig Szegeden volt, 1942 és 1952 között a Miskolci Nem-
zeti Színház, 1952-től 1955-ig a Budapesti Operettszínház, majd a Petőfi 
Színház tagjaként dolgozott. 1964-től 1985-ig a Nemzeti Színház társu-
latának tagja volt. 1989-ben a Nemzeti Színház örökös tagjának válasz-
totta. 2000-től haláláig a Pesti Magyar Színház művésze volt. Sokoldalú 
karakterszínész volt, rengeteget dolgozott a Magyar Rádióban és a Rá-
diókabaréban. A színművészet mellett festészettel is foglalkozott. 1967 
óta négy kiállításával nagy sikert aratott. Ikonfestményei megtalálhatók 
a Pannonhalmi Apátságban és a Vatikánban is. 1958-ban és 1962-ben 
Jászai Mari-díjjal, 1968-ban Érdemes művész, 1980-ban Kiváló művész, 
1985-ben Kossuth-díjjal tüntették ki. Főbb szerepei: Akiket a pacsirta elkísér (1958), A bunda (1966), 
Egri csillagok (1968), A dunai hajós (1977), Vőlegény (1982), A gyertyák csonkig égnek (2005).

ÉLETRAJZOK
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Tordy Géza
Kossuth-díjas színművész

(1938. május 1. –  )

Budapesten született. Pályáját 1956-ban kezdte Kaposvárott, 1957-
ben két évre Szegedre szerződött. 1959-től a Magyar Néphadsereg 
Színháza, illetve a Vígszínház tagja lett.  1963–1967 között a Madách 
Színház, 1967-től ismét a Vígszínház tagja volt. 1985-től 1988-ig ren-
dezője, 1988-tól 1990-ig főrendezője a veszprémi Petőfi Színháznak. 
1982-től több éven át tanított a Színház- és Filmművészeti Egye-
temen. 1992-ben a Győri Nemzeti Színház művészeti vezetője lett. 
1995 és 2012 között a Budapesti Kamaraszínház főrendezője volt. 
Kitűnő jellemábrázoló, drámai ereje, sajátos lírája és humora roman-
tikus és modern hősök megformálásában egyaránt jól érvényesül. Számos játék- és televíziós 
filmben nyújtott sikeres alakítást, valamint rendszeresen szinkronizál is. 1970-ben és 1977-ben 
Jászai Mari-díjjal, 1980-ban Érdemes művész, 1988-ban Kiváló művész, 1991-ben Kossuth-díjjal 
tüntették ki. 2008-ban megkapta a Nemzet Színésze címet. Főbb szerepei: Fűre lépni szabad 
(1960), A kőszívű ember fiai (1964), 80 huszár (1978), Erdély aranykora (1989), Sértés (1983).

Barsi Béla
Kossuth-díjas színművész

(1906. január 24. – 1968. április 30.)

Palotaújfalun született. 1928-ban kezdte pályáját Kolozsvárott.  
Különböző vidéki társulatoknál játszott, 1949-ben a szegedi Nemzeti 
Színház tagja lett és vezető színésze volt. 1956-ban budapesti Nem-
zeti Színházhoz szerződött. 1952-től szerepelt filmekben. 1953-ban 
Kossuth-díjjal jutalmazták. Klasszikus hősök mellett főként munkás- és 
parasztfigurákat alakított. Játékát szűkszavúság és visszafogott dráma-
iság jellemezte. Főbb szerepei: A harag napja (1953), Körhinta (1955), 
Bogáncs (1959), Oldás és kötés (1963), Szegénylegények (1966).

ÉLETRAJZOK
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• A forgatás helyszíne Budapesttől ötven km-re Apaj-
pusztán volt, a Banovich Tamás által tervezett díszlet-
ben.

• 1965. április 29. és június 17. között tartott a forgatás.
• A film bemutatója 1966. január 5-én volt.
• A Nemeskürty vezette filmgyárban készültek a 

Jókai- regényadaptációk Várkonyi Zoltán rende-
zésében, amelyek a magyar történelmet roman-
tikusan és megszépítve ábrázolták. Hernádi 
Gyula és Jancsó Miklós ezt folyton kritizálta, amit 
Nemeskürty megelégelt, és azt mondta nekik, hogy 
„ne bíráljatok folyton, hanem csináljatok egy történelmi filmetˮ. Részben ezért készítették a 
Szegénylegényeket.

• Az akkori cenzúra azzal a feltétellel engedte bemutatni a filmet, hogy a film elejére egy tár-
gyilagos történelmi bevezetőt kell tenni, amelyik világosan elhelyezi a filmet egy korszakban, 
és elmagyarázza, hogy kikről szól. Az akkori filmvállalat tartott a nyilvánvaló áthallásoktól. 
A film a 19. században játszódik ugyan, de a mindenkori 
elnyomásról, a kor Magyarországáról is szól. 

• Jancsó Miklós: „A Szegénylegényekkel kapcsolatban 
van egy hazai anekdotám, ami majdnem szimbolikus 
jelentésű.  Egyike volt azoknak a filmeknek, amelyek el-
érték az egymilliós nézőszámot. A MOKÉP elhatározta, 
hogy megünnepli: a Filmmúzeumban meghirdették az 
egymilliomodik néző kiválasztását. Bemutatták a filmet, 
és azt találták ki, hogy a belépőjegyek szelvényét egy 
kalapból kihúzzák, s így sorsolják ki. Engem is meghív-
tak. A rítus megtörténik, kihúzzák a szelvényt, ami annyit 
jelent, hogy az egyik széken, az 5. sorban, a 4. helyen 
ül az egymilliomodik néző. Egy idős néni volt. Először 
hangszórón felszólították: Ön az egymilliomodik néző, legyen szíves kijönni. Nem mozdul 
az illető… Nem mozdul, nem mozdul… Az egyik jegyszedő hölgy az asszisztensével együtt 
odamegy, szólnak neki, a néni nem érti. Tudniillik süketnéma volt.”

• A forgatókönyv 1964-re elkészült Nehézéletűek címen, amelyet később megváltoztattak 
Szegénylegényekre. Ekkor itt még úgy szerepelt, hogy a forgatókönyvet „írta Hernádi 
Gyula és Jancsó Miklós”. Mikor bemutatták a filmet, a főcímről 
hiányzott Hernádi Gyula neve, a stúdióvezetők politikai 
döntése miatt. Szolidaritásból Jancsó Miklós íróként önma-
gát se vette fel a munkatársak közé.

• A jelmezeket realisztikusnak tervezték, a kor hiteles látvány-
világát tükrözik. Vicze Zsuzsa és Várdai Gyula jelmeztervei 
ma is megtalálhatók a Magyar Nemzeti Digitális Archívum- 
és Filmintézet Fotó-, plakát- és jelmeztárában.

• Somló Tamás operatőr látványos hollywoodi szuperproduk-
ciók számára kifejlesztett szélesvásznú eljárással dolgozott. 
Minden egyes jelenet aprólékosan kidolgozott a kamera 
beállításaiban, a szereplők mozgása megkoreografált, amit 

KULISSZATITKOK

A Szegénylegények stábja

Görbe János és Jancsó Miklós 
a forgatáson

A Szegénylegények
forgatása közben
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a mai néző talán túlságosan is teátrálisnak tarthat, de ez akkoriban rendkívül újszerű és 
nagyon is hatásos volt.

• A valóságban a szegedi várban játszódtak az események, a filmben „sánc”-ként van meg-
jelenítve.

• Rózsa Sándor és gróf Ráday Gedeon nem szerepel a filmben, csak többször megemlítik 
őket.

• Gajdor János valódi alak volt, Bajdor János néven.
• A vallatási módszerek korabeli hiteles leírásokból származnak.
• Rózsa Sándor elfogott bandájáról fotósorozat is fennmaradt.
• A csendőrséget megjeleníti a filmben Jancsó, ami ebben a korban még nem létezett, ezt a 

rendvédelmi szervezetet később, 1881-ben hozták létre. 
• 1966-ban megnyerte a Magyar Filmkritikusok nagydíját, Somló Tamás az operatőri díjat, a 

legjobb férfialakítás díját Görbe János kapta.
• A Magyar Játékfilmszemlén megkapta a társadalmi zsűri fődíját és a szakmai zsűri rendezői 

díját.
• Szerepelt az 1966-os Cannes-i Filmfesztivál versenyprogramjában.
• A Locarnói Nemzetközi Filmfesztiválon FIPRESCI-díjat kapott.  
• 1967-ben Londonban elnyerte az év legjobb külföldi filmje díjat.
• 1968-ban a „Budapesti Tizenkettő” egyik filmje.
• 2000-ben az „Új Budapesti Tizenkettő” első helyezettje.
• A 2012-ben az MMA tagjai által válogatott „53 magyar film” egyike.
• 2015-ben a 68. cannes-i fesztiválon a Cannes Classics nevű programban újra bemutatták 

Jancsó Miklós Szegénylegények című alkotását. A filmet Jancsó Dávid vágó, a rendező fia 
ajánlotta a közönség figyelmébe. „A mindenkori elnyomó hatalom működéséről, a korrup-
cióról és szabadságvágyról szóló film földrajzi helytől és kormányoktól függetlenül, ötven 
év után is nagyon érvényes alkotás” – mondta. A film felújított változatát a Magyar Nemzeti 
Filmalap kezdeményezésére hívták meg, a felújított kópia a Magyar Filmlaborban készült, 
a Filmalap támogatásával és a MaNDA közreműködésével.

• A film plakátjai az 1960-as évekből: 

KULISSZATITKOK

A film olasz plakátjaA film magyar plakátja
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A betyárvilág – rövid összefoglalás
A betyár szó írott formában a 18. század közepén jelent meg. Elsődleges jelentése hetyke, 

bátor legényt jelentett, aki az állandó munka és otthon nélküli szabad életmódot folytatta. 
A létbizonytalanság miatt hajlamosabb volt lopásra, rablásra, bűnelkövetésre. A köztudatban 
és a sajtóban az 1830-as évekig egyértelműen negatívan szerepeltek, ekkortól kezdve azon-
ban sokan közülük népi hősökké váltak. A betyárokat különböző csoportokra osztjuk: meg-
különböztetünk kapcabetyárokat, útonállókat, házásókat, lókötőket, talpas betyárokat. Létez-
tek futóbetyárok is, akik életvitelszerűen űzték a rablásokat. A betyárok általában csapatokba 
szerveződve, 4-5 fős alkalmi bandákká alakulva raboltak, fosztogattak. A betyárokkal sokan 
tartottak kapcsolatot, szinte külön iparág települt a működésükre, akik hasznot húztak tevé-
kenységükből: kocsmárosok, bújtatók, orgazdák, hamis okiratgyártók stb. A szegény nép ro-
konszenvezett velük, az ő védelmezőiként jelentek meg balladákban, legendákban. Az alföldi 
betyárok életét, tevékenységét rendkívül megkönnyítette, hogy a 19. század elején megindult 
a tanyák kialakulása. A pusztában felépített tanyák állandó menedéket jelentettek számukra. 
A Dél-Alföld mocsarai és vízjárta területei, a végtelen puszta is oltalmat nyújtott. A hatalmas 
területen járőröző pandúrok gyakran csak bottal ütötték a lovas betyárok nyomát, hiszen ezek 
a területek ellenőrizhetetlenek voltak. A tanyák kialakulását leszámítva a betyárok működését 
elősegítő társadalmi és természeti feltételek a 18. század elejétől fennálltak, nem véletlen, 
hogy az első bűnözésből, fosztogatásból élő szegénylegények megjelenését az 1700-as évek 
elejére, a Rákóczi-szabadságharc leverését követő időszakra tehetjük. Számtalan katonaviselt, 
fegyverrel rendelkező, ugyanakkor a társadalomba visszailleszkedni képtelen, vagyontalan 
katonaszökevény vált betyárrá. Állatokat loptak, raboltak és gyilkoltak. A hatóságok statárium 
kihirdetésével próbálták kordában tartani a bűnözést, minden betyár elfogásáért, megölésért 
jutalmat fizettek. A dél-alföldi közbiztonság romlása az 1848-as szabadságharcot megelőző 
években érte el a kritikus helyzetet. A szabadságharc jótékony hatással volt a közbiztonságra, 
a fegyverforgatásra alkalmas férfiak jelentős részét 
besorozták katonának. Az amnesztia következtében 
sok betyár került szabadlábra, a Kossuth Lajos és Ró-
zsa Sándor közötti megegyezés értelmében jelentős 
részüket sikerült szabadcsapatokba szervezni. Azon-
ban ezeket az alakulatokat rablásaik és megbízha-
tatlanságuk miatt néhány hónap múlva feloszlatták. 
Rózsa Sándor ekkor alapozta meg a hírnevét évtize-
dekre, amivel később sok támogatót sikerült maga 
mellé állítani. A szabadságharc leverését követően 
az országban anarchia tombolt, tömeges lopások, 
rablások és bujdosó katonák, szervezett bandák ga-
rázdálkodtak, tartották rettegésben a tanyasi és falusi 
embereket. Hosszabb időnek kellett eltelni, amíg az 
újonnan kiépülő állami apparátus képes volt a köz-
biztonság ellenőrzésére. 1852-ben elégelték meg 
a hatóságok az útonállók működését, statáriumot 
hirdettek ki újból, és rögtönítélő bíráskodást vezet-
tek be. Ez elérte a hatását, és a betyárkodás vissza-
szorult. Az ellenőrzések folytatódtak, és már Rózsa 

TÖRTÉNELMI HÁTTÉR

Rózsa Sándor körözési hirdetmény
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Sándor elfogása volt az elsődleges 
cél.  10000 pengőforint jutalmat tűz-
tek ki a fejére. 1859-ben elfogták, és 
több vádpontban bűnösnek találták, 
halára ítélték. De ez alól uralkodói 
kegyelmet kapott. A közbiztonság 
romlásának hatására a betyárvilág 
utolsó nagy fellobbanása a kiegyezés 
előtti időszakban, 1862-től követke-
zett be. A folyamatos nélkülözés, 
éhínség, rossz megélhetés, aszályos 
időszak és a politikai bizonytalan-
ság miatt a lopások, rablások száma 
megnövekedett. A kiegyezést köve-

tően 1869-ben gróf Ráday Gedeont 
nevezték ki királyi biztosnak, hogy Szegeden és környékén a megingott közbiztonságot hely-
reállítsa, és a betyárvilágot felszámolja. 

Az eszközökben nem válogatott, a foglyok ellen a fizikai kínzás és a lelki terror minden 
elképzelhető módszerét bevetette. A letartóztatáshoz elég volt egy feljelentő levél, vagy egy 
haragos vallomása, sokukat igazságtalanul tartóztatták le. A vizsgálati fogság hónapokig, éve-
kig is eltartott, volt, hogy hónapokig ki se hallgatták a rabokat, sokan azt se tudták, miért 
tartóztatták le őket. Ráday hírhedt vizsgálóbírájával, Laucsik Mátéval négy éves működése 
alatt eredményesen és könyörtelenül felszámolta a betyárvilágot. De kíméletlensége és a fog-
lyokkal való embertelen bánásmódja több ízben nemtetszést váltott ki. Megbízatását 1871 
végén vonták vissza. 1873-ra helyreállt a rend az ország déli részén, a századfordulóig még 
fel-felbukkantak betyárok, de a polgárosodó Magyarországon ez már idejétmúltnak tűnt.

Rózsa Sándor
A legismertebb magyar betyár. Apja, Rózsa András földműveléssel és pásztorkodással 

foglalkozott. Őt korán elveszítette, mert lólopásért felakasztották. Öccse a szegedi várbör-
tönben akasztotta fel magát. Rózsa Sándor iskolába soha nem járt, írni-olvasni nem tanult 
meg egész életében. Kezdetben bojtárkodással foglalkozott, de hamar letért a helyes útról. 
Első ismert bűncselekménye, hogy két társával teheneket lopott. 
A fogságból megszökött, és ezután állandó üldöztetésnek volt ki-
téve. 1837-től Rózsa Sándor már ismert betyár volt Szeged környé-
kén. 1845-ben kegyelemért folyamodott az uralkodóhoz, mert sze-
retett volna becsületesen élni, de elutasították. 1848-ban Kossuth 
Lajos toborzó körútra indult, amnesztiát adott a betyároknak azzal 
a feltétellel, hogy a szerbek ellen vonulnak harcolni. Százötven fős 
szabadcsapattá alakultak, és elindultak a Délvidék felé. A kezdeti 
sikerek után egyre több kihágást követtek el, raboltak, fosztogat-
tak, ezért egy idő után feloszlatták Rózsa Sándor szabadcsapatát. 
A szabadságharc leverése után megnősült és letelepedett, de a 
hatóságok a régi bűneiért el akarták fogni. Megszökött, és visz-
szatért a betyárélethez, több rablásban és gyilkosságban részt 
vett, de katonai szerepvállalása elhomályosította köztörvényes Rózsa Sándor

A szegedi vár 1879-ben

TÖRTÉNELMI HÁTTÉR
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cselekedeteit. Rózsa Sándort ekkoriban szabadságharcosnak és Kossuth Lajos barátjának 
látta és hitte a magyarság. A hatóságok nagy összegű, tízezer pengős vérdíjat tűztek ki 
a fejére. 1857-ben kézre is kerítették a betyárt, kötél általi halára ítélték, de az uralkodó 
megkegyelmezett neki, az ítéletet életfogytiglani börtönre változtatták. Ezután a kufsteini 
várbörtönbe szállították és itt turistalátványosságként mutogatták. 1868-ban egyéni 
amnesztiával szabadult. Rózsa Sándor csendbiztos szeretett volna lenni, de büntetett 
előélete és analfabetizmusa miatt nem valósult meg a terve. 1868–69 között több bűncse-
lekményben is részt vett. Bandájával kisiklatták és megtámadták a Pestről Szegedre tartó 
vonatot. Legendája tovább nőtt. Időközben megkezdte Szegeden kormánybiztosi működé-
sét Ráday Gedeon gróf, aki kézre kerítette és vallomásra bírta Rózsa Sándort. 1872-es peré-
ben életfogytiglani börtönbüntetésre ítélték, de másodfokon halálbüntetésre súlyosbították. 
1874-ben a király ismét megkegyelmezett neki, akkor már a szamosújvári börtön foglya 
volt. 1878-ban, 65 éves korában halt meg tüdővészben. Legendás alakja népdalokban és 
mondákban, versekben, regények lapjain és a filmvásznon él tovább.

Bajdor János
1867-ben két holttest került elő véletlenül Kecskemét határában. 

A megtalált holttestek Bodri Péter juhászé és 13 éves fiáé voltak, akik 
nyomtalanul tűntek el több száz birkával, pár szamárral és kutyák-
kal együtt. Bodri Péter feje be volt törve, a nyakán kötél volt, fiával 
együtt bűncselekmény áldozata lett. A tettesek kilétét ekkor még 
nem sikerült kideríteni. 1869-ben került elő újra az ügy, gróf Ráday 
Gedeon irányítása alatt sikerült felderíteni ezt a rablógyilkosságot.

1865 májusában Bodri Péter juhászt és 13 éves fiát Kecskemét 
határában meggyilkolták. Az áldozatokat elásták, a rabolt holmit 
pedig eladták. Az elkövetők Bajdor János, Muzslai János és Bognár 
Bicskai József (más forrás Farkas Gábort tünteti fel tettestársként) 
voltak. Nem ez volt az első tettük. Bajdor János volt a legkegyetle-
nebb közülük, akit több gyilkosságban, tolvajlásban és rablásban 
találtak bűnösnek. Mielőtt betyár lett volna, közhuszárként szol-
gált, katonaként semmilyen fegyelmi ügybe nem keveredett. Ha-
zatérve juhászként szolgált, mikor a nyájából elveszett pár birka, 

hogy el tudjon számolni, máshonnan lopott. Ezután elindult a lejtőn, és ezt a tettét szám-
talan bűntett követte. Végül 1869-ben őt is elfogták, és a szegedi várbörtönbe került. Itt a 
vallatása során Laucsik Máté vizsgálóbíró tudomást szerzett arról, hogy a vádlott babonás, 
meghagyta, hogy éjjel azzal a kötéllel a nyakán aludjon, amely a meggyilkolt Bodri juhászé 
volt, s addig nem veheti le, míg mindent be nem vallott. Bajdor ekkor megtört, s mindent 
beismert. Vallomásaival rengeteget segített a további ügyek feltárásában, újabb személyek 
elfogásában. Bajdor első számú besúgó lett a szegedi várban. Akiből nem tudtak sokáig 
kiszedni semmilyen vallomást, azt összezárták Bajdorral egy időszakra, aki kiszedte a fon-
tos információkat. Szolgálataiért különleges bánásmódban részesült, a várban napközben 
szabadon járt-kelt. Valószínűleg a fentiek is közrejátszottak abban, hogy végül nem ítélték 
halálra, hanem életfogytiglani börtönbüntetést kapott. A Bodri gyilkosság alapján írta meg 
Móricz Zsigmond Barbárok című 1932-es novelláját, amelyben veres juhász képében tűnik 
fel Bajdor. Jancsó Miklós Szegénylegények című filmjében is felbukkan, róla mintázta Gajdor 
Jánost.

TÖRTÉNELMI HÁTTÉR

Bajdor János
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Veszelka Imre
A Veszelka család a Felvidékről származott, Balástya környékén 

telepedtek le. Veszelka Imre kocsmáros volt, Rózsa Sándor egyik ked-
velt cimborája. Számtalan rablásban részt vett Rózsa Sándor oldalán, 
főleg az 1850-es években, a későbbiekben segítette a bujkálásban. 
Rózsa Sándor 1872-es perében Ráday Gedeon őt is bíróság elé állíttatta 
régi tettei miatt. Veszelka Imre tizenöt évet kapott. Móra Ferenc A Sán-
dor körül című írásában emlékezik meg róla.

A forgatókönyvírást hosszadalmas anyaggyűjtés előzte meg. Jancsó Miklós alaposan 
tanulmányozta a korabeli irodalmat, elsősorban az ún. „nehézéletűek” sorsának társadalmi és 
történelmi gyökerei érdekelték. Sok forrásból dolgoztak Hernádi Gyulával, amit egy egységes 
szerkezetté alakítottak át. Palotás Fausztin A másli című novelláját vették alapul, amely az áru-
lásról, és az árulás kihasználóiról szól. Kihagyták a lehetséges lélektani motivációkat, és arra 
koncentráltak, hogyan lesz valakiből besúgó.

Bajdor János történetéből indultak ki, amelyet a korabeli irodalom számtalan formában 
feldolgozott, például Móricz Zsigmond Barbárok című novellája is forrásanyagul szolgált. Egy 
másik történetet is alapul vettek, amely a 
sztálinizmus időszakából származik. Egy 
szovjet főtisztet azért fogott perbe a sztá-
lini katonai bíróság, mert azt állították róla, 
hogy valójában névbitorló kém, aki évekkel 
korábban megölte felettesét, hogy átve-
hesse személyazonosságát, és így befér-
kőzött a hadseregbe. Ez a filmben olyan 
dramaturgiai fordulat lett, hogy a személy-
azonosságában kérdésessé tett csendőrt 
és a sáncban fogva tartott legfontosabb 
személyt, Veszelka Imrét ugyanaz a színész, 
Latinovits Zoltán alakítja.

TÖRTÉNELMI HÁTTÉR

IRODALMI HÁTTÉR
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Ötletek a film értelmezéséhez

Témajavaslatok

•	 betyárvilág
•	 Rózsa Sándor
•	 gróf Ráday Gedeon és intézkedései
•	 az 1848–49-es szabadságharc és annak megtorlása
•	 a film áthallásai az 1956-os forradalomra
•	 Jancsó Miklós élete és munkássága

Gondolatok, tippek a beszélgetés elindításához a film előtt

Bevezetésként beszélgethetünk Jancsó Miklós rendezőről, illetve Hernádi Gyula íróról és 
munkásságukról. Bemutathatjuk röviden a főszereplőket. Az alábbi gondolatok és kérdések 
mentén elindíthatjuk a beszélgetést.

•	 A cím alapján kire gondolnak, kik a szegénylegények?
•	 Kik a betyárok? 
•	 Ismernek-e híres betyárokat?
•	 Milyen jellemzői vannak a betyároknak (öltözködés, hol éltek földrajzilag, milyen 

körülmények között éltek, milyen szokásaik voltak)? 
•	 Melyik században éltek? 
•	 Milyen betyárokkal foglalkozó/betyár tematikájú filmeket ismernek? 
•	 Voltak-e már az Alföldön, Hortobágyon?
•	 Mit tudnak a szabadságharc leverése utáni megtorlásokról? 
•	 Milyen Jancsó Miklós-filmeket ismernek? 

Beszélgetés a film után

A film levetítése után megoszthatunk a közönséggel kulisszatitkokat, érdekességeket. A le-
vezető beszélgetéshez megadtunk néhány kiinduló kérdést, de természetesen ezektől el 
lehet térni, a jelenlévők érdeklődésének megfelelően.

•	 Hogyan csalták tőrbe a hatalom emberei a szegény embereket, betyárokat? Milyen 
módszereik voltak? 

•	 Mondjanak példákat a fizikai, pszichológiai hatalomgyakorlásra!
•	 Hogyan jellemeznék a sáncot? Hol van, milyen felépítésű?
•	 Milyen a fogvatartottak és a fogvatartók viszonya? (állandó felügyelet, rabok között is 

ott vannak, nincs menekülési lehetőség, egyes rabok külön cellákban)
•	 Hogyan lehet párhuzamot vonni a film eseményei és az 1956-os megtorlások között 

(átvitt értelemben)? Milyen áthallásokat, módszereket fedeznek fel? 

ÖTLETEK
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KVÍZ

1. Melyik színész játszik kettős szerepet a filmben?
a. Latinovits Zoltán b. Madaras József c. Koltai János

2. Hol ölték meg a Görbe János által játszott Gajdor János karakterét?
a. pusztában b. sáncban c. cellában

3. Mikor játszódik a Szegénylegények című film története?
a. 1848 b. 1860-as évek c. 1956 után

4. Hol játszódik a cselekmény?
a. Alföld b. Duna-delta c. Felvidék

5. Milyen dalt énekeltek a szegénylegények, amikor megtudták, hogy 
Rózsa Sándor kegyelmet kapott?
a. A jó lovas katonának b. Gábor Áron rézágyúja c. Kossuth Lajos azt üzente

6. Hogyan halt meg Juli, a fiatal lány a filmben?
a. felakasztották  b. halálra vesszőzték c. öngyilkos lett

7. Milyen fegyverrel harcoltak a csikósok a filmben?
a. ostorral b. karddal c. bikacsökkel

8. Milyen történelmi eseményre utal átvitt értelemben a Szegénylegények 
története?
a. a Tanácsköztársaság bukása b. 1956-os forradalom
c. deportálások

9. Milyen feladattal bízzák meg Ráday Gedeon grófot a film bevezetője 
szerint?
a. börtönöket építeni b. vagyonbiztonságot teremteni c. amnesztiát hirdetni

10. Hány embert ölt meg Varjú Béla?
a. 6 b.  4 c. 5

11. Lefokozásakor mitől fosztják meg először Latinovits karakterét?
a. rangjelzésétől   b. kardjától   c. sapkájától

KVÍZ

Megoldókulcs: 1-a ; 2-c; 3-b; 4-a; 5-c; 6-b; 7-a; 8-b; 9-b; 10-a; 11-b
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A FilmPakkban található, a KönyvtárMozi foglalkozásra való 
felkészülést segítő, valamint a film témájában megjelent 

kölcsönözhető dokumentumok listája.

Szegénylegények (Mokép)
1869-ben Ráday Gedeon gróf kormánybiztos lesz, akit azzal a külön-
leges feladattal bíznak meg, hogy javítson az ország közbiztonsági 
állapotán. Tevékenysége főként arra irányul, hogy azokat a szegény-
legényeket és betyárokat kutassa fel és tegye ártalmatlanná, akik a 
szabadságharcban Rózsa Sándor vezetésével részt vettek. Ráday nem 
válogat az eszközökben. Az alföldi „Sáncba”: a várbörtönbe gyűjtik be 
a szegénylegényeket, akiket kegyetlen lélektani módszerekkel igyekez-
nek társaik elárulására bírni. (DVD)

Marx József: Jancsó élete és kora (Vince Kiadó)
„Mintha a könyv címe és terjedelme között ellentmondás lenne. Egy 
vékony kötetbe sűríteni a magyar történelem és filmművészet majd’ 
egy évszázados krónikáját, lehetetlen vállalkozás. Másrészt fontos len-
ne, hogy a 2014. január 31-én meghalt rendező munkásságáról az is 
képet kapjon, aki csak az elmúlt huszonöt évben fedezte fel filmjeit. 
Felgyorsult korunkban ez vaskos kötettel szintén reménytelen lenne. 
Maradt az esszé szűk ösvénye, amely Jancsó Miklóst mint nagy embert 
mutatja be. Ez sem veszélytelen vállalkozás. Kritikus korunkban, amely-
ben a politikusok, celebek »nagyok« (rövid időre), magát a fogalmat is 
meg kell magyarázni. Voltaképp nem nehéz. Segítségünkre van Tho-
mas Mann (aki, ugye, „fehérek közt egy európai”). A Lotte Weimarban 
című regényében azt merészelte tenni, hogy belebújt egy kétségtele-
nül korszakos nagy ember – Goethe – bőrébe, kigyűjtötte fontos gon-
dolatait, és megállapította végül: a nagy ember szellemi kisugárzás, 
amely képes megvilágítani a dolgokat, és az alkotás csak nemes mel-
léktermék, a nagyságot bizonyítja, de nem attól válik az ember naggyá. 
A nagy embert az élete teszi naggyá. Amin aztán Goethe dohog is 
egyet: »Az emberek legjobb esetben a művet méltányolják – az életet 
nem méltányolja senki. Azt mondom nektek: Csinálja valaki utánam 
úgy, hogy nem töri ki a nyakát!« Mindez vonatkozik Jancsó Miklósra is. 
A hosszú életkor és a rengeteg mű, amelyet a rendező mindig lekicsi-
nyelt, bár ez is a zsenialitás természetes velejárója, lehetővé tette szá-
mára, hogy akkor újuljon meg, amikor ő akarta, és nem amikor elvárták 
tőle, korszaktól függően, az elvtársak vagy az urak. A könyvnek talán 
sikerült megoldania – és ebben segít a Jancsó Miklóst alkotás közben 
bemutató képekből bő csokornyi –, hogy az élet, a kor és a művek 
egységben jelennek meg. És benne van az a csöppnyi irónia is, amelyet 
újfent Thomas Manntól veszek: »A nagy ember csapás a társadalom-
ra.« Nehezen tud vele mit kezdeni.” – Marx József (www.vincekiado.hu)

KÖNYVEK ÉS EGYÉB 
DOKUMENTUMOK
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Gyertyán Ervin: Jancsó Miklós (Népművelési Propaganda Iroda)
„Aki kicsit is figyelemmel kíséri szellemi életünk – és ezen belül film-
művészetünk – alakulását, jól tudja, hogy Jancsó Miklós pályája, mű-
vészete állandó és heves viták gyújtópontjában áll, amely szinte min-
den egyes filmje alkalmával újból és újból lángra lobban. Munkássága 
kultúránk történetében először tette a film alkotását olyan horderejű, 
s a közvéleményt szenvedélyesen megosztó nézetösszeütközések for-
rásává, amilyeneket megelőzően csak a »hagyományos« művészetek 
irányzatai produkáltak, mint teszem azt a század elején Ady és az új 
magyar líra, vagy a zenében Bartók és Kodály.” – Gyertyán Ervin

Cserna-Szabó András: Sömmi (Magvető Kiadó)
Rózsa Sándor történetét sokan elmesélték már. A nép, az istenadta nép egy 
rakás nótát és legendát költött a betyárvezérről, a ponyvaszerzők se lus-
tálkodtak Rózsa-ügyben, de az irodalmi profik közül is számosan pennájuk 
hegyére tűzték az alföldi szegénylegény sorsát: Arany, Tömörkény, Krúdy, 
Móricz, Móra stb. Az előbbiekben felsorolt elbeszélőkben egyetlen közös 
van: egyik sem volt ott! Mármint senki nem látta közelről Rózsa Sándor mű-
ködését. Most azonban egy koronatanú beszéli el a közismert történetet. 
Veszelka Imre, a legszöbb paraszt, Rózsa Sándor legkedvesebb cimborá-
ja meséli el, hogy valójában hogyan is estek meg a dolgok. Ha valaki, hát 
ő igen közelről látta az eseményeket, és most (1900-ban) a szegedi Páva 
vendéglő előtt elmondja az igazi, eddig eltitkolt, megdöbbentő sztorit. 
Ördögi easternre számítson az olvasó, kegyetlen, de igaz szavakra, mert 
Veszelka nem kér, de nem is ad kegyelmet. A Sömmi patakvértől nem 
mentes, de igaz érzelmekben is dúskáló betyárregény, amelyben nem-
csak a szegénylegényekről hullik le a lepel, de magáról a történelemről is. 
Mert Veszelkától megtudjuk, semmi sem úgy történt, ahogy eddig tud-
tuk. Sömmi!  (www.bookline.hu)

Bertók László: Priusz (Magvető Kiadó)
Bertók Lászlót az ötvenes évek közepén néhány kamaszkori verséért, iro-
dalmi kör alapításáért, iskolai újságszerkesztésért börtönbüntetésre, majd 
honvédségi munkaszolgálatra ítélték. Meghurcolásának, priuszának, nagy 
nehezen, évekkel később elért rehabilitálásának dokumentumait a maga 
hozzáfűznivalóival először 1990-ben publikálta a Jelenkor hasábjain. A Pri-
usz (Balassa Péter szavaival) meglepően áttetsző szövegét a szerző szü-
lőföldjéről, őseiről, családjáról szóló vallomásokkal, három újabb interjúval 
és számos képpel kiegészítve olvashatjuk újra. „Én csak öt hétig voltam 
az ávó kaposvári pincéjében, s mindössze nyolc hónapra ítéltek el utána, 
s azt követően is csak 1956 októberéig voltam munkaszolgálatos, mert a 
forradalom után ezeket az alakulatokat megszüntették. Mi ez mindahhoz 
képest, hogy? Mintegy elnézést kérve, mintha megint az utolsó szó jogán 
beszélnék, állítottam össze, írtam meg a magam kis történetét. Kérem, 
nekem csak ennyi: csak mégis ráment az ifjúságom, az életem, mint szinte 
mindenkié, aki kortársam ezen a tájon.” (Bertók László, 1993) (www.libri.hu)

KÖNYVEK ÉS EGYÉB 
DOKUMENTUMOK
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Vécsey Aurél: Betyárok könyve (Vagabund Kiadó)
Mindenféle történelmi korok jellegzetessége, hogy fel-felbukkannak ben-
nük törvényen kívüli elemek. Az ilyen, az adott kor társadalmi rendsze-
rébe be nem illeszkedő, a mindenkori hatalommal szembeszegülő em-
berek határozták meg a XIX. században fénykorát élő betyárvilágot is. 
A betyár XVIII–XIX. századi bujdosó rablók általánosan elterjedt neve volt 
Magyarországon, de a nép elterjedten szegénylegényekként is emleget-
te őket. A hivatalos iratokban tolvaj, rabló, haramia, zsivány, ragadozó, 
lator néven emlegették ezeket az elemeket. A betyároktól okkal kellett 
tartani, de ugyanakkor rajongani is lehetett értük. A magyar népköltészet 
sok betyárt megénekelt, olyanokat, mint Angyal Bandi, Bogár Imre, Sobri 
Jóska és talán közülük is a legismertebbet, Rózsa Sándort. Ők rendszerint 
az egyszerű nép szemében bátor, igazságos, a gazdagokat megbüntető, 
a szegényeket megsegítő, az árulókkal leszámoló hősök voltak, gyakran 
még a golyó, a kard sem fogott ki rajtuk, csakis csalafinta árulás okozhatta 
vesztüket... (www.bookline.hu)

Tamáska Péter: Politikai elítélt kerestetik (Mundus Magyar 
Egyetemi Kiadó)
Az 1945-ös rendszerváltást követő koalíciós időszak és a szocialista kor 
börtönviszonyairól viszonylag sokat, de egyben igen keveset tudunk. Ha 
a kommunista hatalmi harcok veszteseként börtönbe zárt Marosántól 
a halálra ítélt ’56-os Obersovszkyig a visszaemlékezések széles skáláját 
vagy az újságírók nyolcvanas években egyre szaporodó börtönriportjait 
tekintjük át, akkor sokat, de ha a magyar börtönvilág egészét átfogó 
munkákat keressük, keveset. Tamáska Péter könyve éppen azért hézag-
pótló, mert ha érhetően erősen koncentrál is az ’56-os összefüggésekre, 
a politikai elítéltek sorsán túl kitér a köztörvényesek sajátos börtönvi-
lágára is, másrészt eljut egészen az 1990. évi közkegyelem taglalásáig. 
A szerző végső konklúziója az, hogy 1945-től 1990-ig a magyar társada-
lom másodszor futotta végig a Foucault-i, a feudális vérpad-korszaktól a 
polgári börtön-korszakig tartó utat. (www.libri.hu)

Móricz Zsigmond: Rózsa Sándor összevonja a 
szemöldökét (Szépirodalmi Kiadó)
A  híres betyárvezér ebben a kötetben már abszolút ura és parancsolója 
egy rettegett, néma éjszakai seregnek, az elnyomott jobbágyok valóság-
gal istenítik, tőle várják a szabadulást, a vármegye és Szeged város urai 
pedig még a nevét is csak félve és suttogva ejtik ki.  Inkább eposz ez a 
Mórciz-mű, mint történelmi regény: nem annyira Rózsa Sándorról szól, 
mint inkább a Rózsa Sándorokat termő jobbágysorsról, meg arról, hogyan 
morajlott föl a nagy paraszti tenger a szabadságharc eseményei közben, 
és arról, mit értett meg a nép negyvennyolc forrongásából, de arról is, 
hogyan látta ezt a fölmorajló pusztai-paraszti tengert Kossuth, hogyan 
Petőfi, hogyan az arisztokrácia, hogyan a nemesség és a városi polgárság. 
Móricz Zsigmond Rózsa Sándor alakjával világít be a népi sors áthatolha-
tatlan sötétségébe, annak a Rózsa Sándornak az alakjával, aki a szabad-
ságharc első hónapjaiban alkalmat kap, hogy betyárvirtusát törvényesítse. 
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És Móricz ebben a helyzetben tudja legjobban megmutatni, hogy Rózsa 
Sándor nem egyszerűen híres betyár; több annál: pusztai király, zsarnok és 
jótevő egy személyben. A regény így lett színes, fordulatos, kalandokban 
és izgalmakban bővelkedő eposz: a szabadságharc tökéletes körképe – és 
vád is a magyar végzet ellen. (moly.hu)

Marx József: Jancsó Miklós két és több élete (Vince Kiadó)
Jancsó  Miklós két és több élete – bár ez az első pillanatban triviálisan 
hangzik – Jancsó Miklós nélkül nem tudott volna elkészülni. Két évtizeden 
át nem úgy ültem Jancsó Miklós asztalánál, hogy kezem ügyében jegy-
zetfüzet vagy magnetofon lett volna. A Jancsó Miklósra vonatkozó adatok, 
történetek döntő többsége mégis közvetlenül tőle származik. Amikor róla 
beszélek, akkor is többnyire ő vagy legszűkebb környezete szólal meg, hi-
szen az életrajz szépírói kitalálását – két dokumentum közötti űr kitöltését 
– nem tartottam feladatomnak. Mivel képtelen voltam rá (és fölöslegesnek 
is tartottam), hogy szétválasszam egy-egy bekezdésen, netán mondaton 
belül Jancsó Miklós betű szerinti és tartalom szerinti „adatközlését”, a fo-
galmazás felelőssége teljes egészében az enyém. A könyv jelentős része 
nem könyvtárban készült, hanem beszélgetésekben formálódott, bár a 
beszélgetéseknek a célja – egy-két kivételtől eltekintve – nem a megjele-
nés volt. Természetesen a hitelesség arra kötelezett, hogy alaposan elme-
rüljek a Jancsó-irodalomban is. Hasznomra volt. Ugyanakkor másodlagos 
forrásként olyan kortársi naplókat is felhasználtam, amelyeknek adatait 
természetesen nem ellenőriztem. De úgy idéztem őket, hogy a szöveg 
megőrizze eredeti értelmét. Remélem, hogy a naplók szubjektivitása is 
szolgálja az életrajzi esszé célját: részletekben gazdag portrét adni egy 
olyan személyről, aki meghatározta filmművészetünk arculatát. Beszámol-
ni arról a korról, amely – noha vannak, akik úgy gondolják, hogy már 
lezárt múlt – még kézzel fogható közelségben van. A munka végeztével 
– miután Jancsó Miklós baráti szívességként elolvasta a kéziratot – az aláb-
bi írásával ajándékozott meg. Afféle ajánlásként, kézjegyként vagy emb-
lémaként. Nyilván, hogy töprengjünk rajta: „Nem a való hát: annak égi 
mássa. . . Emlékeznek rá? Arany. Pasolinit autóval taposták el. Azt hittük, 
politikai gyilkosság. Nem az volt. Vagy mégis? A Duna-hídról élesen fordul 
az út Oroszi felé. Ott lassítani kell. Arra járok nyaranta. Ott lőtték agyon 
a Bentley (tudják-e, hogy mennyibe kerül?) utasait. Maffiózók voltak. Azt 
mondják. A kanyarban villanyoszlop. Tetején gólyafészek. A gólyák elköl-
töztek. A merénylet után azonnal. Két éve már. Nem jöttek vissza. Ha visz-
szajönnek, hozzák magukkal az igazságot is?” (libri.hu)

Jobbágyi Gábor: 1956 és a megtorlás fekete könyve 
(Kairosz Kiadó)
Huszonöt éve írom ezt a könyvet, amelynek egyes részletei megjelentek, 
és most továbbfejlesztve újabb fejezetekkel bővítettem... Magam úgy ha-
tároztam, hogy „harag és részrehajlás” nélkül próbálom feltárni a lehazu-
dott tényeket, próbálok legalább tanulmányokban, könyvekben igazsá-
got szolgáltatni a forradalom és a megtorlás áldozatainak. (bookline.hu)
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FORRÁSJEGYZÉK



KönyvtárMozis települések Baranyában

1.   Könyvtárbusz No1
2.   Könyvtárbusz No2
3.   Abaliget
4.   Bár
5.   Bicsérd
6.   Csányoszró
7.   Diósviszló
8.   Drávacsehi
9.   Drávafok
10. Dunaszekcső
11. Hegyszentmárton
12. Homorúd
13. Hosszúhetény
14. Kátoly
15. Kétújfalu
16. Kisbeszterce

17. Kisharsány
18. Kisherend
19. Kisjakabfalva
20. Kővágószőlős
21. Majs
22. Mánfa
23. Márfa
24. Martonfa
25. Máza
26. Mecseknádasd
27. Mindszentgodisa
28. Mozsgó
29. Nagydobsza
30. Nagypall
31. Nagypeterd
32. Oroszló

33. Palé
34. Pellérd
35. Pereked
36. Pogány
37. Szabadszentkirály
38. Szava
39. Szentkatalin
40. Szentlászló
41. Szilágy
42. Tótszentgyörgy
43. Újpetre
44. Varga
45. Villány
46. Villánykövesd
47. Vokány
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FILMPAKKOK GYEREKEKNEK

A fecske meg a szalmaszál
A hazudós egér

A hetvenkedő sün
A kevély kiskakas
A Pál utcai fiúk

A walesi bárdok
Boltosmesék

Magyar népmesék I.
Mesék Mátyás királyról

Mesél a kő
Mondák a magyar történelemből

Rege a csodaszarvasról
Szent Péter esernyője

Szörnyeteg Lajos jaj de álmos
Vacskamati virágja
Vízipók-csodapók

FILMPAKKOK FELNŐTTEKNEK

A Pendragon legenda
Állami Áruház

Az ötödik pecsét
Csinibaba

Hyppolit, a lakáj
Macskajáték

Megáll az idő
Mephisto

Moszkva tér
Régi idők focija

Rokonok
Szamárköhögés

Szegénylegények
Szerelem
Szindbád

Tízezer nap


